

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1973



BRNO 1974

Při obhlídce přiléhajícího západního úseku trasy, prořezávajícího zde nízký sprašový hřbet, byly zjištěny v severní stěně zbytky dvou rozrušených jam a v upravované ploše samotného dálničního tělesa na několika přiléhajících místech rovněž již jen nejspodnější zahloubené zbytky dalších takových objektů. Výplň západnější z obou širokých (130 cm) jam vakcivitého tvaru s rovným dnem v hloubce 110 cm obsahovala příkrov pevné mazanice o síle 3–5 cm na lící straně dobře vyhlazené a pokryté jemnými povlaky, které připomínaly opakované nátěry. Na dně jámy v popelovité vrstvě s ohništěm ležely zvířecí kosti, šidlo, křemenný huchar a několik drobných zlomků keramiky. Vlastní nálezy i ostatní poznatky byly jen velmi omezené. Přinesly však neklamné doklady o tom, že v úseku dálnice 019 na km 80,00 bylo zachyceno více jam, příslušejících zřejmě sídlišti věteřovského typu.

Spuren einer Veteřov-Siedlung auf der Autobahntrasse in Brno-Bohunice (Bez. Brno-město). Auf der Trasse der Autobahn in Brno-Bohunice wurden im Abschnitt des km 80,00 Überreste eines mittelalterlichen Aasplatzes und eingetiefe Gruben erfasst, die nach der beschränkten Menge der geborgenen Funde einer Siedlung des Veteřov Types angehörten.

FRAGMENT VĚTEŘOVSKÉ KERAMIKY Z PAVLOVSKÝCH KOPCŮ

(okr. Břeclav)

JIŘÍ KOTAS, UJEP Brno

Ve vápencovém lomu, který se nachází severně od skalního masivu, zvaného „Vzývající“, našel autor na jaře 1973 v místech, kde se stýká výchoz horniny a nadloží, několik pravěkých střepů. Mezi těmito nálezy byl i fragment okraje bombovité nádoby s pupíkem (snad lincární keramika) a střep s lalokovitou nožkou z věteřovského hrnku. Materiál je červenohnědé barvy bez hrubších příměsí. Ostatní střepy, doprovázející tento nález, byly zcela atypické.

Ein Fragment der Veteřov Keramik von den Pollauer Bergen (Bez. Břeclav). Im Hangenden des Kalksteinbruches fand man das Fragment eines Veteřov Topfes mit typischem lappenförmigem Fuss.

SÍDLIŠTĚ LUŽICKÉ KULTURY V BOŘITOVĚ

(okr. Blansko)

JINDRA NEKVASIL, AŮ ČSAV Brno

(Tab. 24–28)

V Bořitově zaváděli v roce 1973 plynové vedení a při tom v ulicích jižní části obce byly porušovány pravěké objekty. Výkopy však byly ihned zahazovány. Student Antonín Štof z Bořitova zprvu zaznamenal na pěti místech jámy a sesbíral z vykopané hlíny střepy. Podle nich se dá určit, že na dvou místech (I, III) byly střepy ze starého lužického období, jinde (IV) ze středního (slezského) období a na jiném místě (V) pak byly střepy z obou uvedených období společně s nálezy ze středověku, které se nalézaly ve více výkopech. Při pokračování hloubení průkopů byly zachyceny další tři jámy, které bylo možno prozkoumat.

Toto sídliště leží vlastně na jižním svahu nad potokem Býkovkou a zjištěné objekty jsou od jejího levého břehu vzdáleny 150–200 m. Nedaleko odtud, směrem k východu, je známé pohřebiště lužické kultury¹.

Nejstarší nálezy obsahovala jáma 2. Měla obvyklý kuželovitý tvar (průměr nad dnem 200 cm, hloubka 120 cm od dnešního povrchu, ale byla silně zasažena recentními výkopy. Bylo z ní vyvednuto množství střepů, zvířecí kosti, kusy mazanice a drobný bronzový kroužek, spirálovitě stočený z tenkého drátu. Mezi vesměs netypickými střípky z drobných nádobek byly i střípky z okřinků. Typické starolužické středně velké nádoby byly zastoupeny jen střepem z bezuché nádoby. Ostatní střepy jsou vesměs z hrubě upravených hrncovitých nádob, v jámě byly střepy z malých typů, středně velkých, zásobnic i mís. Větší části ze dvou velkých hrnců či spíše zásobnic byly zčásti přepáleny. Jedna z nich měla výraznou profilaci, připomínající zásobnice veltické kultury. Ze střepů z konických mís nese jeden příznačné starolužické svislé rýhování.



PŘEHLED VÝZKUMŮ 1973

Vydává: Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19

Odpovědný redaktor: Akademik Josef Poulik

Redaktoři: Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhový

Překlady: Dr. R. Tichý, E. Tichá

Kresby: Doc. dr. B. Klíma, A. Životská, L. Trávníčková, M. Bálek

Na titulním listě: bronzový náramek lužické kultury z Býkovic

Tiskem: TISK, národní podnik, Brno, provozovna 54, Gottwaldova 21

Evidenční číslo: ÚVTE1-73332

Vydáno jako rukopis — 450 kusů — neprodejné